

圣经类：《门徒身分的反思：从路加福音—使徒行传看如何行在主的路》—陈芯老师



书名：《门徒身分的反思：从路加福音—使徒行传看如何行在主的路》

作者：曾思瀚

出版社：明道社

出版年份：2011

读完《门徒身分的反思：从路加福音—使徒行传看如何行在主的路》，让我对新约路加医生所写的两卷书有更平衡及更全面的认识，激发我对神的话语要作更深入的研读，帮助我对信仰及行道作出更多的反省，并提升我对宣教的关心。

路加的平行写作手法

路加说他的福音书是使徒行传的“前书”（徒 1: 1），也就是说，两卷书所讲的是同一个故事。从这个角度看使徒行传的信息会更清晰，更能掌握如何将信息应用在今天的时代。本书尝试在“使徒行传乃路加写作之第二卷书”这个基础上，力求取得历史与文学之间的平衡。

在每段说明中，作者先提出经文的重要论点，然后集中讨论路加的平行写作，并以此进一步阐释每个段落的精义。如此说来，本书的焦点是放在路加的平行写作手法，并视之为对使徒行传的注释。

重新思考基督徒的生命

书中的篇章看似一系列的专题研究，其实是作者刻意比较两卷书的叙事布局和相似用词而写的，并非顺手捡来。这些篇章包括差派门徒、十二使徒的重要性（当中涉及富争议的“摇签”）、敬拜、信徒群体、神的应许、圣餐、耶稣的弥赛亚角色、社会地位、医治、逼迫与受苦、诚信、地上与天上国度、教会危机和事奉、耶稣和圣灵在教会与信徒生命中的角色，还有个别人物的探讨，如司提反、希律和保罗等。作者相信路加把这些主题放在一起，是要从文学角度，引导和教导我们重新思考基督徒的生命：我们不是独立个体，而是基督身体的一部份。

这本书共有 38 章，每章分引言、信息内容、总结、默想或讨论问题四大部份，相当清晰易读，深入浅出。在尝试掌握这两卷书的神学和叙述主题的过程中，我们尝到一点学术研究的成果，又能在信仰的路上停下来想一想。这本书我甚推荐。

警句分享

现在选录书中一些警句和大家分享：

“宣教不论在简单宣告和改变社会方面都是整体性的。”

“祈祷不单是为了求问神，而是基督徒群体生活的规范。”

“逼迫不等于失败，而是在审判中得胜的起点。”

“教会的使命不单是宣告（虽然宣告亦重要），而且要在世上成为耶稣的代表。”

“圣灵同在能补足门徒的不足，因为耶稣和门徒均因着圣灵，在神家得着位分。”

“神迹奇事都是好的，但最重要还是跟随基督。路加在书中显示合一较神迹更为重要。”

“对神有正确认识的人才有诚信。诚信是别人看不到的时候所作的事。”

“受苦的人不要让自己得着荣耀，而要使人明白基督才是受苦的仆人。”

欢迎浏览良友圣经学院网站 <http://new.ltshk.net/>，或 <https://lts33.net>，电邮至 school@liangyou.net 联络。